应付职工薪酬知识点知多少？看完本文就了解了！ 
[bookmark: _GoBack]相信很多会计在做账的时候，都会把很多账目不小心计入了应付职工薪酬的科目，很容易把应付职工薪酬相关的内容与其他内容混淆，那么，今天就给大家讲一讲应付职工薪酬经常混淆的知识点，让大家更好地进行理解。
说到应付职工薪酬，我们首先就得了解一下什么是应付职工薪酬?
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其实很好理解，应付就是应该，薪酬就是薪资，顾名思义就是：公司或者企业应该按照规定付给职工或者员工相应的劳动报酬。
01、应付职工薪酬的分类
有粉丝就过来询问：那应付职工薪酬的分类有哪些呢?
应付职工薪酬的分类可以分成4大种：短期的薪酬、离职后的福利、辞退员工的福利还有就是一些长期职工福利。
其中，短期的职工福利包括员工的工资、奖金、五险一金等等，除了已经解除劳动关系给予的补偿，其他都需要在年度报告期间结束的12个月之内给支付完毕。
离职后的福利包括养老保险、失业保险等等。
辞退员工的福利包括公司或者企业在和员工的劳动合同还没有到期之前就和员工解除了劳动关系、员工自愿接受公司裁减人员并给予裁减员工的补偿等内容。
其他的长期职工福利则包括长时间带薪缺勤、长期的奖金计划等。
02、应付职工薪酬相关科目登记
开篇的时候就有说，很多会计在做会计分录的时候总是把相关科目的会计分录给做错，直接都当做应付职工薪酬进行处理，今天就来和大家说一下应付职工薪酬相关科目该怎么进行登记，会计分录该怎么做!
情况一：如果是公司生产部门相关的应付职工薪酬
会计分录如下：
借：生产成本/制造费用等
贷：应付职工薪酬
情况二：如果是公司管理部门人员相关的应付职工薪酬或者和职工解除劳动合同的补偿费用
会计分录如下：
借：管理费用
贷：应付职工薪酬
情况三：如果是公司销售部门人员相关的应付职工薪酬
会计分录如下：
借：销售费用
贷：应付职工薪酬
情况四：如果是公司一些相关的工程、研发支出等项目支出的薪酬，
会计分录如下：
借：在建工程/研发支出等
贷：应付职工薪酬
情况五：如果是公司有相关的非福利性的物品，就可以把它按照市场的公允价值进行计入相关的资产成本等科目
会计分录如下：
借：资产成本/当期损益
贷：应付职工薪酬
这样子举例说明，大家清楚了吗?
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03、是否与公司签订劳动合同的情况工资如何支付?
相信很多会计也会遇到下面这个问题，就是公司没有固定的清洁工，会定时请清洁工来公司打扫卫生，这定会有一笔支出，但是有些公司有和清洁工签订劳动合同，有些并没有，此时就会涉及到账务处理以及申报个税的问题。那么，有无签订劳动合同的问题，怎么进行账务处理呢?
情况一：假如公司和清洁工签订了劳动合同
会计分录如下：
计提工资时，
借：管理费用
贷：应付职工薪酬——工资
发放工资时：
借：应付职工薪酬——工资
贷：库存现金/银行存款
注意：签订了劳动合同就要申报个税，哪怕个税达不到起征点，也要按零进行正常申报，同时公司企业也可以按照相关的规定进行税前扣除。
情况二：假如公司和清洁工没有签订劳动合同
假如公司没有和清洁工签订劳动合同，但是个税申报还是需要的，这就可以纳入劳动报酬进行个税申报。或者可以把清洁工当做是经营业个体户，会计给写一份详细的收据凭证即可。
如果是当做经营个体户，会计分录如下：
借：管理费用——卫生费
贷：银行存款/库存现金
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04、应付职工薪酬税务上相关问题
问题一：公司或者企业发生合理的工资薪金支出能否进行税前扣除?
答：自然是可以的，凡是合理的工资薪金包括员工的工资、奖金、补贴等相关的支出，都可以进行税前扣除。
问题二：什么时候支付的工资薪金能进行税前扣除?
答：只有在年度汇算清缴之前实际支出的工资薪金才能按规定进行税前扣除。
问题三：合理的工资薪金可以怎么样进行判断?
答：可以通过以下几个方面进行判断：1、公司企业制定的工资薪金的规则是怎么样的;2、企业制定的工资薪金的规则有没有和行业、政策、地方等因素相吻合;3、公司企业有没有对工资薪金进行了依法纳税等方面进行判断。
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